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членом експертної групи науково-методичної комісії з дошкільної педагогіки 

Міністерства освіти і науки України, експерт ДАК України. Високий 

професіоналізм педагога засвідчений високими званнями   член-кореспондента 

Міжнародної Академії педагогічних і соціальних наук (2001), Міжнародної 

Академії Педагогічної Освіти (2012).   

Тамара Іллівна відома в історії дошкільної освіти як учена, талановитий 

науковець, педагог, умілий організатор колективу однодумців. Її вклад у розвиток 

системи дошкільної освіти в Україні неоціненний. Упродовж десятиліть 

науковим та навчально-методичним доробком послуговуються тисячі студентів, 

педагогів, теоретиків та практиків дошкільної сфери, що засвідчено 

кількатисячною кількістю цитувань її праць у різних наукових базах.  

Щиру любов, захоплення та пам'ять серед колег, друзів, студентів Тамара 

Іллівна Поніманська заслужила своєю чесною працею, щирою любов’ю та 

небайдужістю до усіх і усього навкруг. Саме такими були цінності її життя! 

Безмежна вдячність Великому Учителю за науку життя та професії. 

РОЗВИТОК ЛЕКСИКО-ГРАМАТИЧНОЇ СТОРОНИ 

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ІЗ  ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ 

МОВЛЕННЯ III РІВНЯ 

Холодніцька Катерина, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дичківська Ілона, 

доктор педагогічних наук, профессор,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У дітей із ЗНМ процес формування лексико-граматичної складової 

мовлення протікає з великими  труднощами. На це вказують дослідження 

науковців Р. Лалаєвої, О. Мастюкова, Н. Серебрякової, Є. Соботович,  

С. Цейтлін, О. Шахнарович. Дітям важко зрозуміти абстрактні граматичні 

значення та запам'ятати велику кількість правил. Проте, граматичні форми 
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словозміни, різні типи речень з’являються в їх мові, як правило, в тій же 

послідовності, що і у нормотипових дітей. 

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу, можна стерджувати, 

що у дітей із ЗНМ об’єм пасивного словника значно перевищує активний. За 

думкою фахівців, дошкільники із мовленнєвим недорозвиненням розуміють 

значення більшості слів, а об’єм їх пасивного словника приближується до норми, 

проте в вільному мовленні зазвичай переважають прості слова та фрази   [1]. 

У ході корекційно–розвивального навчання дітей із ЗНМ III рівня слід 

продовжувати роботу з розвитку розуміння мовлення і лексико-граматичних 

засобів, вимови, самостійного розгорнутого фразового мовлення, здійснювати 

підготовку до оволодіння елементарними вміннями письма і читання. 

Аналіз структури порушення дає уяву про зміст і завдання логопедичної 

роботи. Для досягнення успіху потрібно чітко та правильно організувати дітей 

під час перебування у ЗДО, розподілити навантаження протягом дня та 

скоординувати роботу усіх фахівців, що працюють з дитиною. Важливим 

фактором є робота вчителя-логопеда з батьками, оскільки вони повинні знати, як 

надати допомогу у виконанні домашніх завдань та як дібрати аналогічні завдання 

для дитини. Під час планування занять та режиму дня треба враховувати вікові, 

мовленнєві та індивідуальні особливостей дітей, звернути увагу на поставлені 

корекційні завдання у процесі навчання та виховання. 

Логопедична робота над лексико–граматичною стороною мовлення 

відбувається у тій же послідовності, що і розвиток мовлення у нормі, зокрема 

засвоєння конструкцій речень, граматичних форм. На кожному етапі роботи 

використовують методичні прийоми та навчальний матеріал з поступовим 

ускладненням.  

Висока ефективність корекції наявних недоліків становлення мовлення 

досягається за рахунок формування на логопедичних заняттях комплексу 

немовленнєвих і мовленнєвих психологічних функцій. 
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Дати дитини уявлення про оточуючий світ та сформувати всебічно 

розвинуту особистість допомогає предметно–розвивальне середовище і 

комплекс медико–психолого-педагогічного впливу [2; 3]. 

Діти із ЗНМ ІІІ-го рівня мають обмежені можливості правильної побудови 

власного висловлювання через знижену здатність сприймати та розрізняти 

значення лексико-граматичних одиниць мовлення. Цим дітям важко не тільки 

обирати граматичні засоби, але і оформлювати їх та комбінувати. Великі 

труднощі викликають прийменниково-відмінкові конструкції іменників [4]. 

У дітей із ЗНМ III рівня страждають всі складові лексико-граматичної 

сторони мовлення: словотворення, словозміна та синтаксична будова речення. В 

умовах ЗДО з ними проводиться корекційно-логопедична робота на 

логопедичних, музичних заняттях, на заняттях з вихователями та з іншими 

спеціалістами. Зміст цих занять спрямований на розвиток розуміння і вживання 

словозмінних форм і розширення запасу конкретних уявлень.  Ці завдання 

передбачають формування і розвиток словника, а також граматично правильного 

оформлення дитиною власного мовленнєвого висловлювання. 

Для досягнення результату при проведенні фронтальних логопедичних і  

деяких виховних занять групу дітей поділяють на дві підгрупи, при цьому 

обов'язково враховують рівень мовленнєвого розвитку. Заняття з формування 

лексико граматичної сторони мовлення поділяються на заняття з формування 

словникового запасу та заняття з формування граматичного ладу. 

Основними завданнями цих занять є: 

− уточнення та розширення словникового запасу; 

− розвиток розуміння мовлення; 

− формування практичних навичок словотворення і словозміни; 

− формування узагальнюючих понять; 

− уміння вживати прості поширені речення та деякі види складних 

синтаксичних структур. 

Перед вчителем-логопедом постають завдання і вимоги до організації 

логопедичної роботи.  Під час логопедичної роботи за лексичними темами 
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важливим є перспективне та щоденне планування. Як засоби підвищення рівня 

розвитку лексичної та граматичної складових мовлення у зміст слід включати 

дидактичні ігри, ігрові вправи та завдання, які доступні і динамічні за 

структурою та образні і емоційні за змістом.  

Отже, основою розширення словникового запасу, формування граматичної 

сторони мовлення та навичок зв’язного мовлення у всіх ситуаціях є спілкування 

з широким використанням ігор і вправ, використання творчих завдань не тільки 

на заняттях, але і в ситуаціях буденного життя. Слід розвивати мовленнєву увагу, 

уяву, зв’язне мовлення, мислення, творчі здібності, адже розвиток цих умінь 

допомагає у розвитку лексико граматичної сторони мовлення. 
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